个普通女人写给姐妹们的话 "离婚声 高晓松前妻

文/江程

今年的娱乐圈,多了<mark>一个</mark>奇怪现 各种风格的"离婚声明"。温情版声 明,如姚晨的"爱情和婚姻,没有失败,因为 即使我们选择了结束,也还是彼此生命中最信任的 亲人";干净利落版声明,如王菲的"我还好,你也 保重";最吸引人的莫过最近的励志版,如高晓松前妻 的"一年过去了,公司已经进入良好运转期,我也将开 始尝试做新一轮时尚和互联网跨界的创业项目·····"

离婚声明,似乎记录的就是女人离婚的心路历程 无独有偶,就在最近,我们收到一位读者发来的"清 婚声明",她说:"虽然我不是名人,但我想让更 多像我一样做全职太太时遭遇离婚的女人看 看,离婚并不是天塌下<u>来,我们可以</u> 把离婚当起点,重新再来。

看到高晓松前妻夕又米的离婚声明, 我似乎看到了一 年半前的我。我也曾是一名全职太太,我离婚时还没她那 么年轻漂亮,我前夫还带走了所有东西,包括儿子……

去年刚过完春节, 我们从婆婆家回来, 带着各种乡下 特产菜, 我还特意记下了婆婆教我的烹饪方法, 打算以后 常常做家乡菜给老公吃。一切是那么美好! 可是, 他上班 前一晚,在隔我一米远的地方坐下郑重地说:"我要离婚, 真的!"他说得那么坚决,让我都不敢怀疑他是开玩笑。 我的第一反应是,这个男人肯定有别的女人了,可他说:"没 有。至少现在我还没有出轨。我离婚,只是因为现在的你 和那些大姑大婶们没差别,这次回家过年,你的表现更加 明显, 你和我妈的共同话题比和我的都多, 你现在就只知 道家长里短、八卦别人家的事。"

我还来不及理解他这话是什么意思, 他就去了书房。 很早很早以前,他就经常一个人睡书房了。那晚,我流了 整整一晚的眼泪。我曾以为只要把老公的三餐起居照顾好, 只要不多疑不猜忌, 让他安心去外面打拼事业, 我就是一 位好太太。这么多年来, 我把所有的爱都倾注到了他身上, 可他说:"你错了,你是爱你自己,你非常清楚抓紧我就有 了一切,你可以打着爱我和照顾家庭的名号放弃自己的成 长与改变。面对一个多年不成长的老婆我能过好吗? 每当 你跟我说你在家无聊时,我就在想,你什么时候不无聊? 你把我和儿子当成全世界,这对我来说,是一种比工作上 不能与客户达成协议更大的压力。"

这话说得好不公平。"当初孩子还小,是你自己说老人 照顾小孩你不放心, 在你信誓旦旦说会好好照顾我们娘儿 俩时, 我才答应做全职太太的, 现在却说我打着爱你的名 号拒绝成长与改变?

"儿子上初中时,我叫你出去找工作,可你回答我说'你 能干什么呢'? 我很无语!"

说再多都没用。自尊对于家庭主妇来说,是仅剩的-点东西。可他连自尊都没留给我, 我不得不同意离婚。

很多人羡慕全职太太, 多悠闲自在啊, 可以不经风雨 可以享受。对, 曾经我就是这样的, 每天要做的事就是做 饭做家务,我不用去面对职场上的压力,不用看老板的脸色, 不用抛头露面去讨好别人……可离婚时我才明白,婚内有 多安逸, 就潜藏着多大的离婚风险。前夫家本就有钱, 我 们住的房子是他家买的, 车子是他自己买的。我生了儿子 后就成了全职太太,家里的一切也都是他挣来的,虽说是 夫妻共同财产,可我有多少底气去争呢?他只给我一套40 平米的小房子和每月基本的生活费。16年婚姻生活,这就 是我最后得到的! 亲爱的女人, 再也不要相信男人说的"辞 职,我又不是养不起你"这种话了。

离婚后, 我不用照顾我生命中最重要的两个男人了, 娘家也去不得,以前的朋友们都各有各自的忙碌,突然, 我度日如年。无数次, 我睁开眼, 看看墙上的钟, 才过一 分钟。我这时才想到,工作才是我打发时间的唯一出路。 同时,也是我的生存根本。我不想靠前夫每月施舍一样打 来生活费。如果他哪一月忘记了, 我得像乞丐一样去找他

首先, 我给自己制定了学习计划, 把过去当全职 太太时丢掉的社会信息全都恶补起来。然后更新自己 的知识结构,不让自己一开口就是那么老掉牙。同时, 我开始减肥和保养,更新自己的衣柜。自打做了全职 太太,我几乎就没认真打扮过自己,用十块钱一瓶的 儿童霜, 在家就是拖鞋睡衣。然后, 重拾和重建人际 关系。以前那些老同学老朋友,我毫不避忌地跟他们 说,我离婚了,急需工作。女人的悲惨总能引来同情 或者笑话, 但不管是哪一种, 他们都乐意帮助我。在 一位老同事的介绍下,我到一家广告公司做文案,而同岗位的几乎都是"80后"、"90后"的小妹子。她们 异样的目光我不是不介意, 但头等大事是, 我要工作, 我要生活, 我要重新进入社会。我把自己当做新人, 从最底层做起,给小我十多岁的妹子打杂,给小我几 岁的上司买奶茶。我看过社会心理学的书,书上说任 何一个只要两年没工作过的人, 再入职场都得有当新 人的态度,不然,在哪都混不长久。这就是很多全职 太太再入职场频繁跳槽的原因。而我, 硬是在广告公 司撑了下来。

转正之后, 我就有了新的规划, 我不能在文案这 个岗位上长久呆下去, 因为做文字工作是越年轻的人 越有灵感, 而我现在的优势就是时间充足, 没有家庭 牵绊, 我可以一天 24 小时都花在工作上。而且再入职 场的我,有着比年轻人更多的"战斗力",这样的状态下, 我知道我更适合去做 AE, 只有时间足战斗力强且愿 意极速提高与人打交道能力的人, 才会愿意和客户不 断周旋。我的申请得到了公司的批准, 虽然各种各样 难缠的客户都有, 但我知道我的优势已经越来越明显, 因为越来越多的同事都喜欢让我加入他们的小组。

工作一年后,老板给我涨了两倍的薪水,并对我 说:"以前我招你进来就是给那谁一个面子,没想到 你居然做得这么好。成熟的女人确实让人省心。"这 样的夸赞, 我真的已经16年都没有听过了, 那种成就 感和满足感无法形容。想想做全职太

太那16年, 我尽心尽力伺候男 人,他只会说"怎么天天吃这 个菜"、"这个太辣了,不知道 我上火吗"、"为什么总把我的 衣服放到我找不到的地方"…… 那时因为他在家不怎么说话, 偶 尔几句责怪, 我还觉得幸福。

现在离婚一年半, 我能 自己挣钱买自己喜欢的包包 装自己的故事。我能每天都 充满能量地醒来, 我知道有 一堆活等着我处理。我能 大方地去购物美容和同事 去酒吧看帅哥……如果不 是前夫的决绝,也许我还 是窝在家里的那个黄脸老 妈子。听说他正在给孩子物 色后妈, 已经物色一年了, 还 没有定下来, 我突然觉得很好

不管这段经历多难, 反 正该过去的都过去了。那16 年,我不后悔。你提出离婚, 我也不记恨。现在我才明白, 离婚, 也许是上天给你画了 另一条起跑线。

高晓松前妻的 离婚声明(节选)

一年前的四月, 晓松回到家, 坐下来,平静地对我说,他想结束 这段婚姻。理由是, 和我在一起生 活他感到不快乐, 他想要更多的自 由和创作空间。三天后, 晓松收拾 好行李搬离了我们经营多年的家。 一切猝不及防, 我像从童话世界被 忽然扔进倾盆大雨, 浑身湿透。当 他说出"分手"二字, 我只是大脑 空白傻呵呵地说"好的"。不是因为 不在乎, 而是因为我认为缘分强求

接下来我开始避不见人, 我始 终无法接受婚姻失败这件事。整整 一个月, 我严重失眠, 面对食物毫 无胃口,迅速瘦成了一把骨头。一 个早上, 送走女儿, 我漫无目的地 把车停在路边发呆,看着路灯亮了 又熄。忽然在后视镜里看见自己的 脸, 憔悴、枯槁。打开手机, 屏保 上女儿灿烂的笑脸忽然深深刺痛了 我。我现在的样子,配做一个母亲 吗? 我难道不能凭自己的能力给女儿 一个更好的生活吗? 为什么一定要做 别人的附庸?

但是, 我能做什么呢? 嫁人之 后我从没上过一天班, 更不懂社会 的种种明规则和潜规则。正在我一 筹莫展之时, 一位时尚圈前辈来家 里看我,看到我的几张涂鸦。她夸 我有艺术天分,建议我不妨自创一 个品牌, 专门做设计。起初我很不 自信, 小心翼翼地给我现在的经纪 人及合作人打电话,告诉她我想做 个服装品牌, 问她愿不愿意一起做。 没想到,她特别爽快地答应了。 开始, 我还存有疑虑, 担心她是不 是看在我是"某某夫人"的份上才 这么给面子, 于是我告诉她我快要 离婚了, 会失去很多资源, 问她是 否还愿意跟我一起创业。她说,"没 事儿, 我看中的是你这个人, 不是 别的。'

至今, 我依然感谢她陪伴了我 人生中最最困难的这一年。接着, 另一个正能量爆棚的姑娘加入,从 始至终陪伴我, 把我从阴霾中拉出 来。在品牌筹备期, 我每天像个怨 妇一样给他们讲我的故事, 曾经 开心的、伤感的。那会儿我觉得 把我这辈子要说的话都先预支完 了,曾经看起来不可逾越的伤痛, 也逐渐消失无踪。我们三个合 伙人迅速地注册了公司, 短短 两个月将品牌上线。刚起步时 资金有限, 万事都要自己争取。那 会儿是北京最冷的时候, 我把自己 裹成一个粽子, 一大早跑去面料市 场和小贩讨价还价, 拖着编织袋奔 到京郊和工厂开会……有一天,我 在三环上堵着,接打无数电话,忽 然想起以往睡到日上三竿拎着包逛 街的慵懒时光,已经如此遥远。

品牌做到今天, 我遇到无数的 困难, 但从未开口向谁寻求帮助。 一年过去了,公司已经进入良好运 转期, 我也将开始尝试做新一轮时 尚和互联网跨界的创业项目, 也有 越来越多的投资人向我和合伙人伸 出了橄榄枝。眼前的天空愈加开阔, 也明白自己仍有许多潜力等待发掘。 未来的一年也许我会找到更多人生 的支点, 而不善表达的我, 对你们 只有感谢。

我感谢晓松带给我一切, 感 谢他给我带来这一生对我最重要的 -我的女儿,我会用我所有的 爱去呵护她伴随她成长。